

太原市道德模范代俊峰

用音乐滋养孩子心灵

今年48岁的代俊峰，是太原市迎泽区双塔西街小学教师。在学校，她分管音乐、美术学科的教学研究，并承担音乐课教学任务。在25年的一线教学中，代俊峰用爱诠释教育，用音乐陪伴孩子成长，受到了大家的喜爱。2023年，代俊峰因敬业奉献当选太原市道德模范。

用音乐打开学生心扉

作为音乐老师，代俊峰一直坚信音乐不仅能够提升学生的审美意识，还能培养学生良好的品格。

在她带的孩子中，曾有这样一个学生。这个孩子父母离异，一直与奶奶生活，由于长期缺乏家庭关爱，患上了轻度孤独症，平时很难与人沟通，有时还无法控制自己的情绪。孩子的状况牵动着代俊峰的心，她希望发挥音乐的美育功能，借助美好的旋律治愈孩子的孤独内心，帮助他打开心扉，融入班级氛围。

此后，每到音乐课，代俊峰都会时刻留意这个孩子的情绪状况，并充分带动课堂氛围，帮助他聆听音乐美好的旋律，从而慢慢融入课

堂。课后，代俊峰还会详细询问他学习生活中的困难，帮他化解压力。在她的努力下，这位学生渐渐打开心扉，性格慢慢开朗起来，还交到了很多关系密切的朋友。

在任教同时，代俊峰还担负着双西小学少年先锋队雄鹰鼓号队的培养工作。这支队伍由101名鼓号手和43名旗队队员组成。带领并培养这样一支庞大的队伍，并非易事。为了出色完成每次演出任务，代俊峰会陪着学生们一起排练，同时给孩子们加油打气。常常因为全身心投入，顾不上自己的孩子，甚至孩子高烧至39℃时，她也是趁着午休，回家安顿后，又匆匆赶回学校投入到训练中。

参与公益传递温暖

双西小学大队部经常与周边社区和龙城义工队开展志愿服务活动。身为大队辅导员的代俊峰在学校组织募捐，号召全校师生为孤儿院、贫困地区和农村学校捐书捐物。活动中，他们将闲置的衣服鞋帽清洗干净，写上自己的祝福语，由龙城义工队的志愿者分类打包好，寄往青海玉树藏区的小学和省内的困难家庭。

每年的六一儿童节，代俊峰还会带领少先队员们前往山西省聋儿康复中心为小朋友表演节目，送上礼物，一起过节。此外，每年的父亲节、教师节期间，她也会代表

大队部组织全校少先队员开展主题活动或是制作小报，为家人或老师送上一个温暖的怀抱。

“不让一个学生落下，用音乐滋养孩子心灵”，代俊峰表示，这是自己的教学理想，在未来道路中，她还将用音乐帮助孩子筑梦、追梦、圆梦，让孩子们乘着歌声的翅膀一路前行，快乐成长。

记者 张慧



新年“心愿”成真 外卖小哥“点赞”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 王玉)“没想到新年的‘微心愿’这么快就实现了，感谢社区和省直机关五一路幼儿园！”1月5日，外卖小哥来到文庙社区“暖蜂驿站”歇脚时，看到“驿站”新添置的冰箱笑得合不拢嘴。

文庙社区“暖蜂驿站”投入使用后，很快就成了快递员、外卖小哥和广大户外劳动者的“歇脚地”“加油站”。不过，“驿站”虽然布置温馨，配备有休息桌椅、微波炉、空调、饮水机、工具箱等设施，但没有冰箱。元旦刚过，文庙社区为将“我为群众办实事”实践活动落到实处，深入开展点亮“微心愿”活动，号召驻地单位积极认领“微心愿”。社区工作人员在征集“微心愿”的

过程中，不少外卖小哥提出，希望在“暖蜂驿站”配备冰箱，方便他们储存食物。

社区工作人员了解情况后，将“微心愿”上传信息库，同时发动驻地单位和辖区党员积极认领，以实际行动解决居民群众实际需求。很快，省直机关五一路幼儿园认领了“微心愿”，并于1月4日将认领的冰箱送至“暖蜂驿站”。社区党委书记表示，在今后的工作中，社区将继续开展点亮“微心愿”活动，拓展更多为民服务的新形式，将温暖送进辖区居民心中。



特殊教育学校评出“苔花少年”

本报讯(记者 弓凤飞)苔花如米小，也学牡丹开。1月5日消息，太原孤残儿童特殊教育学校“苔花少年”评选活动举行，李玉等6名同学脱颖而出，分别获得一、二、三等奖。

太原孤残儿童特殊教育学校以孤残学生为服务主体，在学校营造不抱怨、不自卑、不放弃的“苔花文化”，引导并帮助有特殊需求的学生更加自尊、自信、自强、自立，积极打造特色文化育人品牌。

关爱保护未成年人健康成长

“苔花少年”评选，着眼于对学生综合素质作出评价，旨在激励学生努力学习，培养其全面发展的能力，彰显特殊教育成效，推动教学质量不断提高。评选机制公正、公开，评选结果客观。学校负责人介绍，在未来求学之路上，希望“苔花少年”能够发挥榜样作用，引领学生主动追赶，全面提升自身素质。



1月4日，府东街红沟东巷口的斑马线被小商贩和非机动车“占领”，妨碍行人通行，影响市容市貌。
邓寅明 摄

文明亮剑

启动司法救助 情暖退役军人

本报讯(记者 弓凤飞)1月5日消息，阳曲县退役军人事务局和阳曲县检察院组成慰问组共同走访慰问一名退役军人，并为其送上慰问品和司法救助金，切实让退役军人感受到党和政府的关心温暖。

锚定“让退役军人成为全社会尊重的人，让军人成为全社会尊崇的职业”这个目标，阳曲县退役军人事务局积极为退役军人纾难解困。

在调研走访中，阳曲县退役军人事务局工作人员了解到辖区一名退役军人的家庭经济来源有限，同时因家人需要长

期康复治疗，承担较重的支付费用后，他们多次走访看望这名退役军人，并积极与阳曲县检察院联系，根据其家人实际情况，启动了司法救助程序，为其申请到司法救助金1.8万元，给他的家庭送去一丝慰藉。

阳曲县退役军人事务局将始终坚持以“让退役军人获得感成色更足”为主线，用心用情为退役军人排忧解难，切实增强退役军人的归属感、获得感、幸福感。



巧用峰谷电 环保又节约

本报讯(记者 于健)冬季是用电高峰，为了鼓励居民合理用电，1月5日，国网山西省电力公司提醒，我市居民可在“网上国网”App上办理峰谷电，巧用峰谷电，既可以缓解高峰电力供需缺口，又能节约电费。

据介绍，峰谷电价也称“分时电价”，是指根据电网的负荷变化情况，将每天24小时划分为峰段、谷段，对各个时段制定不同的电价水平。8:00至22:00称为峰段；22:00至次日8:00称为谷段。用峰谷电能表把峰、谷两个时间段使用的电能单独进行计量，分别称为高峰电量和低谷电量，高峰电量执行高峰价格，低谷电量执行低谷价格。以鼓励用电客户合理安排用电时间，提高电力资源的利用效率。

电力人员介绍，开通和取消

峰谷电直接在“网上国网”App申请办理即可。开通峰谷电在“网上国网”App首页点击“更多”-“办理”-“峰谷电变更”，根据提示上传资料。如果想取消峰谷电，也是点击“峰谷电变更”，然后在选择户号取消峰谷电即可。

峰谷电能不能省钱，其实与用户的用电习惯息息相关，主要看谷电量的占比，当然谷电占比越高越划算。一般来说，对于白天外出的上班族、晚上充电的电动车车主以及夜间开空调的用户来说，用电时间主要集中夜间低谷时段，使用峰谷分时电价更为划算。如果是老年家庭，平时白天都在家，晚上早早就休息，这时开通峰谷电可能就不划算了。

